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ฮึกหาญ  โตมรศักดิ์   
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ระดมทรัพยากรจากประชาชนสร้างโรงพยาบาล
มุ่งสร้างโรงพยาบาลตลอดชีวิตการทำงาน
ชีวิตในวัยเด็ก เป็นเด็กบ้านนอก ได้พบเห็นความทุกข์ยากของพี่น้องประชาชนที่บ้านเกิดเมืองนอน  สมัยก่อนสถานีอนามัยยังไม่มีเลย  เวลาเจ็บป่วยก็รักษากันตามมีตามเกิด  เมื่อมารับราชการ จึงคิดว่าถ้ามุ่งเน้นสร้างโรงพยาบาล ก็จะได้ช่วยพี่น้องประชาชนไม่ให้ประสบความทุกข์ยากเหมือนกับที่เราประสบมา  ผมจึงเน้นการสร้างโรงพยาบาล ตั้งแต่สมัยเป็นนายอำเภอจนตลอดช่วงชีวิตการรับราชการ  
เริ่มเป็นนายอำเภอครั้งแรกที่บ้านดุง จังหวัดอุดรธานี  ดำเนินการสร้างโรงพยาบาลสมเด็จพระยุพราช   หาที่ดินได้  20 กว่าไร่  ไม่ทันเสร็จ  ก็ย้ายไปก่อน  แต่โรงพยาบาลก็ได้ดำเนินการก่อสร้างต่อไป 
ย้ายจากบ้านดุงไปอำเภอธาตุพนม จังหวัดนครพนม สร้างโรงพยาบาลสมเด็จพระยุพราชอีกจนเสร็จ  ต่อมาไปเป็นนายอำเภอบ้านไผ่ จังหวัดขอนแก่น  พอดีโรงพยาบาลมีตึกเป็นอาคาร 3 ชั้นอยู่แล้ว แต่ยังขาดอุปกรณ์การแพทย์   จึงระดมทุนหาเงินมาซื้ออุปกรณ์การแพทย์ให้โรงพยาบาล 
จากนั้น เป็นรองผู้ว่าราชการจังหวัดตาก สร้างตึกผู้ป่วยโรงพยาบาลสามเงา บ้านตาก และโรงพยาบาลตากสินมหาราช   สร้างตึกแห่งละหลัง   
อยู่ร้อยเอ็ด  สร้างตึกผู้ป่วยเป็นอาคาร 4 ชั้น ใช้เงินไป 20 กว่าล้านบาท ไม่ได้ใช้งบประมาณจากทางราชการเลย  รวมทั้งได้สร้างศูนย์ส่งเสริมสมรรถภาพและฟื้นฟูคนตาบอด  ทั้งที่ดินและอาคารเป็นเงินประมาณ  8  ล้านบาท ไม่ได้ใช้งบประมาณทางราชการอีกเช่นกัน 
อยู่บุรีรัมย์ไปช่วยหาทุนสร้างตึกผู้ป่วยที่โรงพยาบาลนางรอง หลังจากนั้น ย้ายกลับมาเป็นผู้ว่าราชการจังหวัดตาก  ก็ได้สร้างตึกผู้ป่วยให้โรงพยาบาลบ้านตากอีก  2 หลัง 
หลักการระดมเงินบริจาค
โรงพยาบาลที่ทำสำเร็จทั้งหมดนี้ ใช้เงินบริจาคทั้งนั้น ไม่ได้ใช้งบประมาณแผ่นดินเลย  สาเหตุที่ขอความร่วมมือจากชาวบ้านได้สำเร็จ  มีปัจจัยสำคัญ  2  ประการ คือ

(
เราต้องมีความบริสุทธิ์ใจ โดยต้องทำตัวให้เขาเห็นด้วยว่าเรามีความมุ่งมั่น เอาจริง และโปร่งใส   เขาจึงจะยินดีให้ความร่วมมือ   และการทำงานง่ายขึ้น

( 
เราต้องมีมนุษยสัมพันธ์ที่ดี  ถ้าเราเป็นนายอำเภอเป็นผู้ว่าราชการจังหวัดที่ถือยศถือศักดิ์  ทำตัวเป็นศักดินา เจ้าขุนมูลนาย เข้ากับชาวบ้านไม่ได้ ใครจะอยากมาร่วมมือกับเรา เราต้องลบสิ่งเหล่านี้ออก ยกเลิกการวางตัวเป็นศักดินา ไม่ทำตัวเหนือชาวบ้าน  แต่ทำตัวง่ายๆ  ทำตัวแบบชาวบ้าน เสมือนหนึ่งเป็นญาติเขา  มีมนุษยสัมพันธ์ที่ดี
ถ้าทำได้ 2 อย่างนี้ ความร่วมมือจะตามมา และจะประสบความสำเร็จ ผมประสบความสำเร็จทุกแห่งในการขอความร่วมมือ  
บริจาคเงินแล้ว  ก็ถือว่ามีส่วนร่วมเป็นเจ้าของ
เวลาขอความร่วมมือสร้างโรงพยาบาล จะขอจากทุกกลุ่ม  คนจนอยากทำบุญบาทหนึ่ง เราก็ยินดีรับ ผมถือว่าเงินบาทหนึ่งของคนจนมีค่าไม่น้อยไปกว่าเงิน 10 ล้านที่เศรษฐีบริจาค ถือว่ามีส่วนร่วมเหมือนกัน จะมากจะน้อยไม่สำคัญ  เพราะต้องการให้ทุกคนมีส่วนร่วมในการเป็นเจ้าของร่วมกัน 
วิธีเชิญชวน
วิธีการที่ใช้มีหลายทาง เช่น ออกอากาศเชิญชวนทางวิทยุ หรือเวลาไปงาน ไปตามหมู่บ้านต่างๆ  จะบอกกับชาวบ้านว่ากำลังหาเงินสร้างโรงพยาบาล สร้างเพื่ออะไร จะสร้างตึกขนาดไหน เป็นเงินเท่าไร  และจะบริจาคได้ที่ไหน
วิธีการหาที่ดิน
การจัดหาที่ดินสร้างโรงพยาบาลไม่มีปัญหา เช่นที่บ้านดุง เป็นที่ นส.3 ก็ได้รับบริจาค โอนให้เป็นของรัฐ   ที่ดินที่สร้างศูนย์ฯ คนตาบอด  ผมไปหาหลวงปู่ศรี มหาวีโร เกจิอาจารย์ชื่อดังของอีสาน ท่านก็ติดต่อหาเจ้าของที่ดินรายหนึ่งมาบริจาคให้  ได้ที่ดินแล้ว  ผมก็หาเงินไปสร้างอาคาร
สร้างโรงพยาบาล  คนเต็มใจช่วยมากกว่าสร้างวัด 
การสร้างโรงพยาบาลไม่เหมือนการสร้างวัด ถ้าจะสร้างวัด ไปขอรับบริจาคเงิน ก็อาจได้เงินมาเนื่องจากความเกรงใจ แต่ถ้าสร้างโรงพยาบาล ไม่มีใครปฏิเสธ ทุกคนอยากช่วย เพราะทุกคนจะได้ประโยชน์
ผู้ว่าฯ ต้องรักษาความสงบเรียบร้อย
เป็นแกนระดมทุกฝ่าย เพื่อรักษาความสงบเรียบร้อย 
ผมเน้นในเรื่องการรักษาความสงบเรียบร้อยเป็นหลัก  เพราะถ้าสังคมเรียบร้อย หมู่บ้านเกิดความสงบ  ผลดีอย่างอื่นก็จะตามมา จะทำอะไรก็ทำง่าย  เช่น การพัฒนาส่งเสริมอาชีพ 
ฝ่ายปกครองหลายคนมักคิดว่าการรักษาความสงบเรียบร้อยเป็นเรื่องของตำรวจ เราไม่เกี่ยว คิดอย่างนั้นไม่ได้  เพราะตำรวจฝ่ายเดียวทำไม่ไหวถ้าเราไม่ให้ความร่วมมือ  เราดูแลกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน  ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน อส. และกลุ่มราษฎรต่างๆ  บุคคลเหล่านี้จะมีบทบาทช่วยตำรวจได้มาก  เราเป็นนายอำเภอเป็นผู้ว่าราชการจังหวัดถ้าลงไปเล่นเอง กำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ผู้ช่วยผู้ใหญ่บ้าน อส. และกลุ่มราษฎร เขาก็จะเข้ามาช่วยอย่างเต็มตัว  ต้องคิดว่าเราเป็นหลักที่จะระดมกำลังตำรวจกับเจ้าหน้าที่ปกครอง และกลุ่มอาสาสมัครดังกล่าว มาช่วยกันดูแลรักษาความสงบเรียบร้อยให้แก่ประชาชน 
การปล้นวัวควายเป็นอาชญากรรมร้ายแรงต่อชาวบ้าน
อีกเรื่องหนึ่งที่เน้น  คือเรื่องอาชญากรรม  ผมคิดจะทำให้หมู่บ้านไม่มีอาชญากรรม ปล้น จี้ ลักขโมย โดยเฉพาะการปล้นวัว ปล้นควายที่ถือว่าเป็นเครื่องมือประกอบอาชีพของชาวบ้าน
บังคับให้เขาร่วมมือ ไม่สำเร็จ  ต้องให้เขาศรัทธา 
ผมโชคดี ตำรวจที่อยู่กับผมดีทุกคน ไม่มีปัญหา ผมว่าขึ้นอยู่กับตัวเราด้วย ถ้าหากเราเป็นนายอำเภอ แล้วไปบอกตำรวจว่าผมเป็นนายคุณ คุณเป็นลูกน้องผม ก็อาจไม่ได้รับการยอมรับ เราต้องทำตัวเป็นพี่เป็นน้องกัน มีอะไรช่วยเหลือกัน ให้เขามีความรักความศรัทธา แล้วความร่วมมือจะมี ไม่ว่าตำรวจทหารหรือหน่วยงานใดที่ไม่ขึ้นอยู่ในการปกครองบังคับบัญชาของเรา เราต้องเล่นบทบาทในฐานะเป็นตัวหลักในการประสานงาน การประสานงานจะเกิดขึ้นได้ เขาต้องมีความรักความศรัทธาต่อเรา ถ้าไม่มีความรักความศรัทธา ก็ไม่อยากให้ความช่วยเหลือ
สร้างศรัทธาด้วยมนุษยสัมพันธ์ และพฤติกรรมของเรา  
ปัจจัยที่ก่อให้เกิดความศรัทธาประกอบด้วยการมีมนุษยสัมพันธ์ที่ดี และความประพฤติของเรา  เราต้องระมัดระวังความประพฤติ  การทำงานต้องสุจริต  หลายคนเสียคนเพราะพอเป็นนายอำเภอเป็นผู้ว่าราชการจังหวัดแล้วคิดว่าทำอะไรก็ได้ ไม่มีใครกล้าว่า  เขาไม่ว่าต่อหน้า แต่เขาจะตำหนิหรือด่าลับหลัง  และไม่ศรัทธา
ป้องกันยาบ้า ด้วยหนังสือ  ดนตรี  และกีฬา  
ตอนเป็นผู้ว่าราชการจังหวัดตาก ยาบ้าเป็นปัญหาหนัก แก้ปัญหาลำบากเพราะโรงงานผลิตอยู่ต่างประเทศ   มีวิธีเดียวคือการส่งเสริมเยาวชนไม่ให้ติดยาเสพย์ติด ถ้าไม่มีผู้ติดยา โรงงานผลิตก็ต้องยุบไปเอง 
การป้องกันไม่ให้เยาวชนติดยา   ใช้วิธีขอความร่วมมือจากครูอาจารย์ กลุ่มเยาวชน และผู้ปกครอง  ขอให้ส่งเสริมเด็ก ให้มีความรัก 3 อย่าง คือ รักการอ่านหนังสือ   รักดนตรี    และรักการเล่นกีฬา กีฬาอะไรก็ได้ ส่งเสริมให้เล่นกันไป    ถ้าทำ  3 อย่างนี้  จะเป็นมาตรการป้องกันได้
ผมไปไหน จะเน้นขอความร่วมมือจากครูอาจารย์ ผู้ปกครอง เยาวชน เสมอ  รวมทั้งได้พยายามส่งเสริมด้านกีฬา ผมชอบฟุตบอลก็ส่งเสริมให้เยาวชนทุกตำบลเล่นฟุตบอล รวมทั้งคนเฒ่าคนแก่ด้วย  ทำให้กีฬาฟุตบอลแพร่หลายไปตำบลต่างๆ   เด็กๆ  หันมาเล่นฟุตบอลกัน
ในด้านการปราบปราม  ตำรวจก็มีปัญหาในเรื่องงบประมาณ ค่าน้ำมันเชื้อเพลิง โดยเฉพาะเงินล่อซื้อยาบ้า  ผมจึงเน้นในเรื่องการป้องกันมากกว่า   การปราบปรามก็ให้ตำรวจจัดการไป
ปัญหาโรคเอดส์ ต้องชมสาธารณสุข 
ปัญหาโรคเอดส์  ขณะนี้ไม่หนักเหมือนเมื่อ 10 ปีที่แล้ว  ต้องชมกระทรวงสาธารณสุข เขามีวิธีการรณรงค์ต่อต้านโรคเอดส์ได้ผลดีมาก  น่าศึกษาว่าทำอย่างไรจึงได้ผล  เท่าที่ทราบเขาพยายามรณรงค์เผยแพร่ให้ชาวบ้านมีความรู้เรื่องโรคเอดส์  เมื่อชาวบ้านมีความรู้ ก็ระมัดระวัง
การชุมนุมเรียกร้อง ป้องกันได้
ป้องกันปัญหาม็อบ ต้องทำให้ชาวบ้านเข้าใจ  
ผมเคยอยู่จังหวัดร้อยเอ็ด  พบว่าม็อบจะเริ่มจากจุดเล็กๆ ในพื้นที่เล็กๆ ก่อน แล้วจึงขยายใหญ่ขึ้น  
ผมบอกกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน ครู ผู้นำท้องถิ่น ว่ามีปัญหาอะไรที่ชาวบ้านเดือดร้อน ให้รีบแจ้งให้ผมทราบ จะเป็นจดหมาย โทรศัพท์ หรือจะมาบอกก็ตาม แล้วผมจะรีบลงไปแก้ปัญหาทันที ปัญหาที่สามารถแก้ไขได้ก็จบกันไป ถ้าเป็นปัญหาที่แก้ไม่ได้ ก็บอกเขาว่าปัญหานี้จังหวัดแก้ไม่ได้เพราะเป็นอำนาจของหน่วยงานส่วนกลาง เช่น เป็นเรื่องของกรมชลประทาน กระทรวงเกษตรและ สหกรณ์ แต่ว่าผมจะประสานงานติดตามผลให้ จะติดตามจนกว่าจะรู้ผลแล้วจะนำมาแจ้งให้ชาวบ้านทราบ ปัญหาก็ยุติได้ที่เรา 
แต่เราต้องติดตามจริงๆ  งานบางอย่างที่เราแก้ไม่ได้ จะรายงานไปยังกรมที่เกี่ยวข้อง โดยผมจะมีหนังสือขอทราบผลไปยังหน่วยงานที่เกี่ยวข้องทุกเดือน แล้วก็สำเนาให้กลุ่มหรือตัวแทนชาวบ้านทราบว่าผมได้ทำแล้ว ถ้าส่วนกลางไม่ตอบมา ผมไม่รู้จะทำอย่างไร เพราะผมไม่ใช่นายเขา สั่งเขาไม่ได้ ได้แต่ขอความร่วมมือไปจนกว่าเขาจะตอบ ชาวบ้านก็เข้าใจ เห็นใจ 
ปรากฏว่าได้ผล  สาเหตุที่ชาวบ้านจะยกขบวนมากรุงเทพฯ ก็ไม่มี 
สาเหตุที่ทำให้เกิดม็อบ
จากประสบการณ์  คิดว่าสาเหตุที่ทำให้เกิดการชุมนุมเรียกร้อง  ที่สำคัญมี 2 ประการคือ

(
การดำเนินงานตามนโยบายของรัฐบาลผิดพลาด เช่น ในสมัยหนึ่งรัฐบาลไปส่งเสริมให้ชาวบ้านปลูกมะม่วงหิมพานต์ ปลูกต้นยูคาลิปตัส เลี้ยงโค โดยไม่มีการศึกษาสภาพพื้นที่แต่ละแห่ง เมื่อไปส่งเสริม ชาวบ้านเขาทำตามแล้วประสบความล้มเหลวขึ้นมา เขาก็โทษรัฐบาล เขาต้องเป็นหนี้เป็นสินเพราะว่ารัฐบาลให้ทำ เพราะฉะนั้นต่อไปต้องระวังว่าการจะส่งเสริมให้ราษฎรทำอะไร ต้องศึกษาก่อนว่ามีความเป็นไปได้หรือไม่  เหมาะสมกับพื้นที่หรือไม่   มิฉะนั้นจะเกิดความผิดพลาด สร้างปัญหาให้ชาวบ้าน  เขาก็ต้องร้องเรียน   ถ้าเป็นปัญหาของคนส่วนมากก็เป็นปัญหาใหญ่   เกิดเป็นม็อบขึ้น 

(
เกิดจากความเดือดร้อนของชาวบ้านจริงๆ เช่น ราษฎรอพยพมาอยู่ที่นี่ ทำกินมาตั้งแต่สมัยปู่ย่าตายาย อยู่มาวันหนึ่งทางราชการก็ไปประกาศเป็นป่าสงวนแห่งชาติ ราษฎรที่อยู่ในพื้นที่นั้นกลายเป็นผู้บุกรุก ทำให้เกิดปัญหาระหว่างราษฎรกับรัฐ ถ้าจับกุมเขา เขาก็เดือดร้อนเพราะไม่มีที่ไป 
ที่ทำกินและป่าไม้จะกลายเป็นปัญหาใหญ่
มีหลายแห่งที่ราษฎรมีปัญหากับกรมป่าไม้ มีการถกเถียงว่ากรมป่าไม้ประกาศเขตป่าก่อน หรือชาวบ้านอยู่ก่อน เป็นปัญหาคาราคาซังไม่รู้จบ ความจริงก่อนที่จะทำอะไร ต้องสำรวจให้แน่ชัดก่อนว่าที่ดินนี้เป็นมาอย่างไร เนื้อที่เท่าไร มีราษฎรบุกรุกเท่าไร ราษฎรมาเมื่อไร หลักฐานเป็นอย่างไร เพื่อให้รู้ข้อมูลที่ชัดเจนก่อนการประกาศเป็นเขตป่าสงวน ถ้าไปประกาศทับที่ราษฎรก็ต้องตามแก้ปัญหาทีหลัง เพราะฉะนั้นการทำงานแต่เริ่มแรกต้องเตรียมข้อมูลไว้ให้พร้อม ถ้ามีการศึกษาข้อมูลไว้ดี ปัญหาเหล่านี้คงจะน้อยลงไป 
ปัญหาเรื่องที่ทำกินจะเป็นปัญหาใหญ่ในอนาคต 
การเรียกร้องบางอย่าง  ต้องส่วนกลางแก้ไข
ผู้ว่าฯ มือเปล่า  ม็อบจึงต้องเข้ากรุงเทพฯ  
ทุกวันนี้ผู้ว่าราชการจังหวัดต้องเป็นหนังหน้าไฟ คือในขณะที่หน่วยงานต่างๆ พยายามลดอำนาจของผู้ว่าราชการจังหวัดลง แต่รัฐบาลก็ดี กระทรวงมหาดไทยก็ดี กลับคาดหวังจะให้ผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นด่านแรกในการแก้ปัญหาเรื่องร้องเรียน  โดยรัฐบาลหรือกระทรวงมหาดไทยไม่ได้คิดเลยว่าผู้ว่าราชการจังหวัดมีอำนาจสามารถดำเนินการได้หรือไม่ 
การตั้งความคาดหวังไว้ที่ผู้ว่าราชการจังหวัด แต่ไม่ได้ให้อะไรเลย แล้วผู้ว่าฯ จะแก้ไขปัญหาได้อย่างไร เมื่อม็อบเห็นว่าผู้ว่าราชการจังหวัดแก้ไขอะไรไม่ได้ การไปร้องที่จังหวัดไม่มีประโยชน์  เขาก็ยกขบวนเข้ากรุงเทพฯ 
ถ้ารัฐบาลและกระทรวงมหาดไทยให้ผู้ว่าราชการจังหวัดมีบทบาทมีอำนาจหน้าที่ในการแก้ปัญหาได้จริงจัง   ม็อบที่จะมาส่วนกลางก็แทบจะไม่มี
เข้ากับนักการเมืองได้  ม็อบการเมืองยุติง่าย 
โชคดีที่ผมเข้าได้กับนักการเมืองเกือบทุกคน  ก่อนจะเดินขบวน เขาจะบอกก่อนว่าจะพาชาวบ้านมาร้องเรียนเรื่องนั้นเรื่องนี้  ขอให้ตอบอย่างนี้ได้ไหม  ถ้าตอบได้  ก็จะพอใจ จบ
ยกตัวอย่างเช่น มีชาวบ้านไปบุกรุกที่ของกรมป่าไม้ ตัดต้นยูคาลิปตัส กรมป่าไม้แจ้งความดำเนินคดีชาวบ้าน ชาวบ้านไม่พอใจอ้างว่าเป็นที่ทำกินของเขามานาน กรมป่าไม้ไปยึดพื้นที่เขาทีหลัง  ทำไมเขาต้องเป็นผู้ต้องหาด้วย  นักการเมืองก็พาเดินขบวนมาร้องทุกข์ ขอให้ผมสั่งปล่อยผู้ต้องหา    
แต่ก่อนจะพาผู้ชุมนุมมา เขามาปรึกษาก่อนว่าถ้าขอให้ผมสั่งปล่อย ทำได้ไหม ผมบอกไม่ได้เพราะเป็นคดีแล้ว สั่งปล่อยไม่ได้ ไม่มีอำนาจ ถ้าบอกศาลให้สั่งปล่อย ศาลก็จะตัดสินลงโทษผมในฐานะละเมิดอำนาจศาล  ผมบอกได้แต่เพียงว่าจะรับฟังข้อมูลของชาวบ้านว่าได้มีการเข้าไปทำกินอย่างนั้นอย่างนี้  แล้วนำไปเล่าให้ศาลฟังอย่างนี้ได้ ส่วนศาลจะฟังหรือไม่ ตัดสินอย่างไรเป็นอีกเรื่องหนึ่ง เขาตกลง ต้องการให้ผมไปเล่าข้อมูลให้ศาลฟัง 
เขาก็กลับไปพาม็อบมาที่หน้าศาลากลางจังหวัด บอกให้สั่งศาลปล่อยผู้ต้องหา ผมก็บอกว่าไปบอกศาลได้แต่ผลออกมาคือ 1) ศาลไม่ฟังผม 2) ศาลจะเอาผมเข้าคุกเพราะผมละเมิดอำนาจศาล อย่างนี้เอาไหม ชาวบ้านไม่เอา ผมก็บอกว่าผมจะเอาข้อมูลที่ชาวบ้านมาเล่าให้ฟังวันนี้ไปเรียนหัวหน้าศาลให้ท่านทราบว่าข้อมูลเป็นอย่างนี้  ก็จบ
เป็นกลางกับนักการเมืองทุกพรรค  รักษาความถูกต้อง
นักการเมืองมีพรรค  แต่เราไม่ไปฝักใฝ่ฝ่ายใดฝ่ายหนึ่ง
นักการเมืองในระดับท้องถิ่นหรือระดับชาติก็ดี จะมีปัญหาเรื่องพรรค  ถ้าพรรคไม่ถูกกัน ตัวก็ไม่ถูกกันด้วย  เราคนกลางก็ลำบาก ผมให้นโยบายข้าราชการว่านักการเมืองในพื้นที่จะถูกกันหรือไม่ เป็นเรื่องของเขา  เราไม่ต้องไปรับรู้  ไม่ต้องไปยุ่งเกี่ยว   
ยึดความชอบธรรม  วางตัวกับนักการเมืองทุกคนเสมอหน้า  จะไม่มีปัญหา
แต่เราต้องปฏิบัติต่อเขาเหมือนกันคือ  (1) ปฏิบัติต่อเขาในฐานะที่เป็นคนรู้จัก   (2) เขามาขอความช่วยเหลือจากเรา   ถ้าเป็นเรื่องที่ชอบธรรมเราก็ทำให้ แต่ถ้าเป็นเรื่องที่ทำไม่ได้  ก็ให้บอกว่าทำไม่ได้  เพราะเหตุผลอะไร  ก็ชี้แจงไป  
ตอนอยู่ร้อยเอ็ด มี  ส.ส. 11 คน  6 พรรค ผมก็เข้าได้หมด  เพราะผมถือว่าเขาจะถูกกันหรือไม่ก็เรื่องส่วนตัวของเขา เราปฏิบัติเหมือนกันหมด ยิ่ง ส.จ. ยิ่งหนัก 30 กว่าคน มากมายหลายพรรค เราก็ใช้หลักการเดียวกัน  ปฏิบัติเหมือนกัน  ไม่ต้องถึงกับระวังตัว  ทำตัวเป็นธรรมชาติ  ก็ไม่มีปัญหา  
ไม่ตามใจผู้มีอำนาจแล้วถูกย้าย  ถือว่าโชคดี ไม่ต้องมีปัญหาอีก
นักการเมืองก็ดี ผู้บังคับบัญชาก็ดี ถ้าสั่งในสิ่งที่ไม่ถูกต้องแล้วเราทำ ความรับผิดชอบเกิดขึ้นแล้ว  เราไม่พ้นผิด  แต่ถ้าสั่งในสิ่งที่ไม่ถูกต้องแล้วเราไม่ทำ  อย่างมากก็ถูกย้ายเท่านั้นเอง เพราะฉะนั้นผมเลือกย้าย  ดีกว่าที่จะต้องไปรับผิดชอบทั้งแพ่งทั้งอาญาทั้งวินัย  ถ้าคิดอย่างนี้ได้เราก็ไม่ต้องกลัว ถ้าเราทำตามนักการเมือง ทำตามผู้บังคับบัญชาที่มีอำนาจเหนือเรา  ในเรื่องที่ถูกต้องก็ทำไป แต่ในเรื่องที่ไม่ถูกต้องเราอย่าไปทำ ไม่ใช่ว่าเราแข็งข้อ  เราตอบด้วยความนิ่มนวลว่าเรื่องนี้ผมทำไม่ได้เพราะเหตุผลอย่างไร  ถ้าเขาฟังเราก็ดี ถ้าไม่ฟังก็จบ  เขาก็ย้ายเราไปเอง  ซึ่งก็ต้องถือว่าเป็นโชคดี เพราะอยู่ต่อไปไม่รู้จะเจออะไรอีก
เรื่องการเลือกตั้ง  
ดีที่มีองค์กรมารับผิดชอบโดยตรง ผู้ว่าฯ ถูกด่ามามากแล้วว่าไปช่วยผู้สมัครคนนั้น นายอำเภอช่วยผู้สมัครคนนี้ ซึ่งความจริงในทางปฏิบัติ ยังคิดไม่ออกเลยว่าจะไปช่วยเขาได้อย่างไร แต่ก็ถูกว่าเรื่อยมาว่าผู้ว่าราชการจังหวัดและนายอำเภอวางตัวไม่เป็นกลาง ช่วยผู้สมัครคนนั้นคนนี้
ผู้ว่าฯ  ในอนาคตต้องมีมวลชนเป็นฐาน
ในอนาคตผู้ว่าราชการจังหวัดคงต้องใช้ประชาชนเป็นฐานเสียง ต้องทำงานมวลชนให้หนัก เขาเชิญเราไปไหน  งานใหญ่งานเล็กต้องไปให้หมด งานวัด งานศพ งานแต่งงาน ไปให้หมด  เพราะถ้าเราไป  จะทำให้  (1) เจ้าตัวเขาภูมิใจ  (2) ญาติพี่น้องยินดีที่ผู้ว่าราชการจังหวัดอุตส่าห์เสียสละเวลาให้เขา   หรือถ้าเป็นงานวัด เจ้าอาวาสก็จะประกาศให้ประชาชนรู้ว่าผู้ว่าราชการจังหวัดจะมาเปิดงานให้ เราก็ได้มวลชน  ง่ายๆ แค่นั้นเองไม่ยากเลย   
ผู้ว่าฯ หลายคนจะคิดว่าเสียเวลา ไม่ค่อยยอมไป เราต้องยอมเหนื่อยเพื่อให้ได้มวลชน ที่สำคัญที่สุดถ้าไม่มีมวลชนเป็นฐาน เกิดมีม็อบมาขับไล่ผู้ว่าราชการจังหวัด จะเสียทั้งที่ตัวเราและสถาบันด้วย 
ท้องถิ่นเติบโต  เราต้องเปลี่ยนบทบาท
การกำกับดูแลท้องถิ่น  
การกำกับดูแลท้องถิ่นไม่น่าหนักใจ หลังจากส่งเสริมให้มีการปกครองท้องถิ่นแล้ว เราต้องรู้ว่าเราจะเล่นบทบาทอะไร เราไม่ได้เป็นนายกองค์การบริหารส่วนจังหวัดแล้ว แต่เรายังเป็นพี่เลี้ยงอยู่  ก็เล่นบทพี่เลี้ยง หรือบทผู้กำกับ ต้องเล่นตามบทบาทที่เขาให้  ก็ไม่มีปัญหา 
ในอนาคต ท้องถิ่นยิ่งโต เรายิ่งต้องเล็กลง 
ต่อไปในอนาคต ท้องถิ่นจะโตขึ้น ภูมิภาคจะเล็กลง ยังไม่รู้ว่าจะอยู่หรือจะไป ตำแหน่งนายอำเภอและผู้ว่าราชการจังหวัดอาจจะเหลือเป็นตำแหน่งผู้ตรวจการท้องถิ่นประจำภูมิภาคก็ได้ บทบาทลดลงมาก  แต่ก็เป็นเรื่องที่ดี   กระทรวงมหาดไทยต้องปรับตัว เล่นบทใหม่
ยุบสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด  
พบที่บุรีรัมย์ เป็นปัญหาความขัดแย้งในองค์การบริหารส่วนจังหวัด เราเรียกมาคุยขอให้ใช้เหตุใช้ผล แต่ว่าสองฝ่ายทะเลาะกันจนไม่มีทางคืนดีกันแล้ว ผมก็เสนอกระทรวงให้ยุบสภาองค์การบริหารส่วนจังหวัด เป็นครั้งแรกในประวัติศาสตร์ กระทรวงเห็นด้วย  ผลที่ตามมาคือผมถูกฟ้องว่าให้ข้อมูลเท็จแก่กระทรวงมหาดไทย เป็นเหตุให้กระทรวงยุบสภา  แต่ในที่สุดศาลก็ยกฟ้อง
ช่วงนั้นที่ประสบปัญหา ไม่หนักใจเพราะทำไปโดยบริสุทธิ์ใจ ไม่ได้กลั่นแกล้งใคร ไม่ได้ยุบสภาเพื่อเอาใจใคร เพราะมันวุ่นวายไม่มีทางออกแล้วจึงต้องทำอย่างนั้น อะไรจะตามมาก็ช่างมัน เพราะถือว่าทำตามหน้าที่โดยความบริสุทธิ์ใจ
ผู้ว่าฯ   ต้องการสำนักงานจังหวัด
สำนักงานจังหวัดต้องช่วยติดตามงานให้ผู้ว่าฯ   
ทำอย่างไรจะให้สำนักงานจังหวัดเป็นผู้ที่คอยติดตามงานให้ผู้ว่าราชการจังหวัด เพื่อให้งานเป็นไปตามแผนให้สำเร็จ  ผู้ว่าราชการจังหวัดต้องอาศัยสำนักงานจังหวัด ถ้าสำนักงานจังหวัดไม่แข็ง งานจะล้มเหลว เพราะผู้ว่าราชการจังหวัดไม่มีมือไม่มีเท้าที่จะคอยจี้คอยติดตามงานให้ ทั้งงานของส่วนภูมิภาค ท้องถิ่น และส่วนกลาง    ทั้งงานร้องเรียน  และงานอื่นๆ 
ร้องทุกข์ไม่สิ้นสุด เพราะเราไม่สนใจ  ไม่แจ้งผล  
ที่จริงการจัดการเรื่องราวร้องทุกข์ง่ายนิดเดียว เขาร้องทุกข์ไปหลายแห่งเพราะต้องการทราบผลว่าเรื่องที่เขาร้องผลเป็นอย่างไร ระบบราชการยืดยาวทำให้ชาวบ้านคิดว่าร้องไปแล้วราชการไม่สนใจ เพราะฉะนั้นเมื่อมีการร้องทุกข์ต้องมีการติดตามผลว่าเรื่องที่เขาร้องมีข้อยุติอย่างไร  แล้วแจ้งให้เขาทราบ ไม่ใช่ปล่อยเรื่องไป 
เมื่อผู้ว่าราชการจังหวัดแจ้งไปแล้วไม่ติดตามเรื่อง เจ้าหน้าที่อาจเก็บเรื่องไว้ เรื่องร้องทุกข์ก็เลยไม่ออกมา ชาวบ้านเขาเบื่อก็ร้องไปส่วนกลาง สำนักนายกรัฐมนตรี สำนักราชเลขาธิการ นายกรัฐมนตรี ก็ทำให้เพิ่มปริมาณงานมากขึ้น 
ถ้าเขาร้องมาที่ผม จะส่งให้หน่วยงานที่เกี่ยวข้อง แล้วขอทราบผลภายในกี่วัน  ถ้าถึงวันที่กำหนดแล้วไม่แจ้งมาผมจะทวงเป็นหนังสือ โดยเอาเวลามากำหนดการทำงาน เหมือนกับที่เสนอกระทรวง เวลาสั่งอะไรต้องมีกำหนดเวลา ถ้าเตือน 3 ครั้งไม่ตอบ ต้องพิจารณาโทษตั้งแต่รองผู้ว่าราชการจังหวัดลงมา คือถ้ามีการติดตามให้คนร้องเขารู้ผล งานร้องทุกข์ก็ไม่มีปัญหา ถ้าทำได้เราก็บอกว่าทำได้   ถ้าทำไม่ได้ก็บอกว่าทำไม่ได้ เพราะอะไรก็ชี้แจงไป  ถ้าแนะนำได้ก็ให้คำแนะนำไป  เขาก็พอใจ 
หลักการทำงานให้สำเร็จ  
ยึดหลักการทำงานในบทบาท  3  ด้านพร้อมๆ  กัน คือ
(1)
ทำบทบาทนักบริหาร เป้าหมายของนักบริหารคือการทำให้งานเสร็จ หมายความว่า เราเป็นคนเร่งรัดติดตามงานที่สั่งไป หรืองานของกระทรวงทบวงกรมต่างๆ ให้เสร็จตรงตามเป้าหมายภายในระยะเวลาที่กำหนด
(2)
ทำบทบาทนักการเมือง  เป้าหมายของนักการเมืองคือทำอย่างไรจะให้ประชาชนรักและศรัทธา ลงเลือกตั้งแล้วเขาเลือก  การทำบทบาทนักการเมืองก็คือทำให้ชาวบ้านเขารักและศรัทธา  จะให้ประชาชนรักและศรัทธา  เราต้องทิ้งยศฐาบรรดาศักดิ์และความเป็นเจ้าขุนมูลนาย เราต้องอยู่ง่ายกินง่าย ติดดินเหมือนชาวบ้าน มีงานชาวบ้านที่ไหนไปที่นั่น ทำตัวเสมือนญาติเขา เราก็จะมีพวกชาวบ้านเป็นฐาน  ขอความร่วมมือก็ง่าย
(3)
ทำบทบาทครู  ผมกำกับผู้ใต้บังคับบัญชาในฐานะครู เหตุที่คิดอย่างนี้เพราะผมเป็นระดับ 10 ทำงานมา 35 ปี  ผู้ใต้บังคับบัญชาระดับ 3 ทำงานมาปีเดียว  เรามีประสบการณ์มากกว่า รู้ว่าอะไรดีอะไรไม่ดี เราก็ถ่ายทอดไป สอนไป ในฐานะเป็นครู มองเขาเป็นลูกศิษย์ เป้าหมายของครูคืออยากให้ลูกศิษย์มีความเจริญก้าวหน้า เขาจะเจริญก้าวหน้าได้ก็ต้องเก่งงาน เขาจะเก่งงานได้เราก็ต้องถ่ายทอดประสบการณ์ให้เขาฟัง ให้การบ้านเยอะๆ ดุ ด่า เฆี่ยน ตี ลูกศิษย์จะโกรธจะเกลียดช่างมัน วันหนึ่งข้างหน้าจะคิดถึงเราเอง  ลูกศิษย์ผมได้ดีหลายคน ไม่ใช่ว่าเราเก่ง  แต่อยากถ่ายทอดประสบการณ์ให้เขามากกว่า
ปรัชญาชีวิต  
ผมถือว่าผมเป็นเด็กบ้านนอก อยู่ง่ายกินง่าย ใช้ชีวิตแบบง่ายๆ ธรรมดา ไม่หวือหวา เป็นเรื่องที่เราได้ความสุขอย่างแท้จริง
ฝากข้อคิดสะกิดมหาดไทย 

(
ผมเป็นห่วงข้าราชการที่เข้ามาทำงานในกระทรวงมหาดไทยในสมัยนี้ มองไม่เห็นอนาคต  สมัยที่ผมเข้ามาทำงานที่กระทรวงมหาดไทย ผมรู้เลยว่าอีกกี่ปีผมน่าจะถึงตำแหน่งนายอำเภอ อีกกี่ปีผมน่าจะถึงตำแหน่งผู้ว่าราชการจังหวัด พอที่จะคาดเดาอนาคตของเราได้ เดี๋ยวนี้คาดไม่ได้ 

ทำอย่างไรจะให้การเลื่อนขั้นเลื่อนตำแหน่งเป็นไปตามระบบคุณธรรมโดยแท้จริง ปลอดจากอิทธิพลการเมือง ต้องยอมรับว่านักการเมืองมีบทบาทนี้ ถ้าไม่แก้ ปล่อยให้อยู่ในสภาพเช่นนี้ ขวัญและกำลังใจของข้าราชการจะเสียหมด ใครจะอยากทำงาน   ก็ทำไปวันๆ ไม่มีอนาคต

(
ปัญหาค่าครองชีพ หลายฝ่ายเรียกร้องเอาเงินเดือน แต่จะมีสักกี่คนที่มองข้าราชการระดับ 1-5  เคยนึกถึงคนกลุ่มนี้หรือไม่ อยากฝากให้คนที่มีอำนาจทั้งหลายดูแลคนกลุ่มนี้บ้าง ไม่ต้องปรับเงินเดือนแต่ใช้วิธีให้เงินพิเศษช่วยเหลือค่าครองชีพ   เพื่อให้เขาอยู่ได้อย่างมีหน้ามีตาในสังคม
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นายฮึกหาญ   โตมรศักดิ์	








* ข้อมูลจากการสัมภาษณ์นายฮึกหาญ โตมรศักดิ์  โดยนายสงวน  ธีระกุล  และนายปิ่นสกุล มุสิกาวัน   เมื่อวันที่  12  กันยายน  2543  ณ  สำนักงานผู้ตรวจราชการกระทรวงมหาดไทย





