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ผู้ว่าฯ และกระทรวงมหาดไทยในปัจจุบัน
คนมหาดไทยมีความสามารถพร้อม ขอเพียงสุจริต
ข้าราชการกระทรวงมหาดไทยต้องมีความซื่อสัตย์สุจริต   ถ้าปราศจากความซื่อสัตย์สุจริตและไม่มั่นคง  ก็ไม่ช่วยสร้างบ้านเมือง   มีแต่จะทำให้กระทรวงมหาดไทยทรุดโทรมลง  ชาติบ้านเมืองก็ล่มจมลงไปอีก  สำคัญตรงนี้  ไม่มีเรื่องอื่นเลย 
ส่วนเรื่องความรู้ความสามารถของผู้ว่าราชการจังหวัด  ผมเชื่อว่าแต่ละท่านมีฝีมือ ทุกคนผ่านประสบการณ์มามากมาย  รู้ทางหนีทีไล่ เหลืออย่างเดียวที่ว่าจะเอาประสบการณ์ไปใช้ในสิ่งที่ถูกต้องหรือเปล่าเท่านั้น ถ้ายืนอยู่ในหลักความถูกต้อง ความยุติธรรม ความซื่อสัตย์ จะทำให้บ้านเมืองสูงขึ้นมาอีก
กระทรวงต้องเป็นหลัก มีนโยบายชัดเจน
ผู้ว่าราชการจังหวัดต้องเตรียมรับงานในอนาคต เรื่องกำกับดูแลท้องถิ่น  และการแก้     ปัญหาม็อบ ปัญหาก็คือกระทรวงมหาดไทยมีนโยบายเรื่องนี้อย่างไร  ถ้าปล่อยอยู่อย่างนี้กระทรวงมหาดไทยก็ทรุดโทรมลงๆ  ผมว่าอยู่ที่คนที่เป็นรัฐบาลกับข้าราชการชั้นผู้ใหญ่ในกระทรวงมหาดไทย    
ถ้ากระทรวงมหาดไทยทำได้  จะเป็นหลักให้ชาติบ้านเมืองได้  โดยไม่ต้องไปแย่งอำนาจใครมา  มันมีอยู่แล้วและกำลังจะมีมากขึ้นโดยตัวเอง  แต่ถ้ายังเป็นอย่างที่เห็นอยู่ทุกวันนี้  ไม่ว่านโยบายของรัฐบาลหรือของข้าราชการชั้นผู้ใหญ่ กระทรวงมหาดไทยคงจะล้มหายตายไปจากบ้านเมือง คือหมดภารกิจที่สำคัญๆ 
ภารกิจกระทรวงมหาดไทยทุกประเทศมีเหมือนๆ กัน
กระทรวงมหาดไทยในอนาคต ผมคิดว่ายังทำภารกิจเหมือนเดิม แต่วิธีการทำภารกิจควรปรับใหม่  ภารกิจของกระทรวงมหาดไทยทุกประเทศในโลกนี้ หนีไม่พ้นเรื่องการดูแลความสงบเรียบร้อย  การบำบัดทุกข์บำรุงสุข  ไปดูที่อังกฤษและฝรั่งเศสก็เหมือนกันทั้งหมด  เป็นอยู่แต่ว่าทำให้ถูกต้องตามกาลเทศะหรือเปล่าเท่านั้น 
การวางตัวของผู้ว่าราชการจังหวัดกับนักการเมือง 
สมมติจะขอไปเป็นผู้ว่าราชการจังหวัด ไปเกาะแข้งเกาะขานักการเมือง เมื่อได้เป็นก็กลายเป็นผู้ว่าราชการจังหวัดที่สังกัดพรรคการเมืองไป  คนที่จะทำอย่างนี้ต้องคิด   กระทรวงมหาดไทยต้องพิจารณา   แต่ทำฝ่ายเดียวไม่ได้   รัฐบาลต้องทำด้วย
ผู้ว่าฯ อาจจางหายไป ถ้าไม่สามารถทำประโยชน์ให้บ้านเมืองได้
ผู้ว่าราชการจังหวัดในอนาคต  อาจจะ Fade Out ไปจากสังคม  จะหมดภารกิจไป  ต้องยอมรับสภาพ  แต่ความจริงเราสามารถทำให้ผู้ว่าราชการจังหวัดคงความเป็นผู้ว่าราชการจังหวัดในฐานะที่จะช่วยบ้านเมืองได้    การกระจายอำนาจกับสถานะของผู้ว่าฯ เป็นคนละเรื่องกัน
เจ้าหญิงไดอาน่าเคยให้สัมภาษณ์ BBC  ว่า  “เป็นกษัตริย์เป็นราชวงศ์จะห่างไกลประชาชน ตัวฉันเองจะไม่ทำแบบนั้น ฉันพยายามให้อยู่ใกล้ชิดกับประชาชน”   ฉันใดก็ฉันนั้น  ผู้ว่าราชการจังหวัดของเราห่างกับประชาชนหรือเปล่า ถ้าผู้ว่าฯ ทำตัวให้เป็นที่ยอมรับนับถือ สามารถแก้ปัญหาให้ประชาชนได้     เรื่องอะไรเขาจะเลือกตั้งผู้ว่าราชการจังหวัด เรื่องอะไรเขาจะยกเลิกผู้ว่าราชการจังหวัด ทำนองเดียวกันกระทรวงมหาดไทยก็ต้องดูว่าเป็นอย่างนั้นหรือเปล่า 
กระทรวงมหาดไทยอาจจางหายไป ถ้าไม่สามารถทำประโยชน์ให้บ้านเมืองได้
ทุกวันนี้กระทรวงมหาดไทยถูกว่าเป็นเต่าล้านปี  ความจริงกระทรวงมหาดไทยจะไม่ถูกว่าเช่นนั้นเลยถ้าเราช่วยกัน   ทุกวันนี้สังคมกำลังเปลี่ยนแปลง  แต่กระทรวงมหาดไทยก็มีพลัง  คือช่วยประชาชนได้ ไม่ใช่พลังที่ทำให้มียศมีศักดิ์    การกระจายอำนาจไม่ได้ทำให้กระทรวงมหาดไทยเสียหายในการที่จะช่วยประชาชนเลย    ถ้าประชาชนเห็นเรามีประโยชน์   อยู่ที่ไหนเขาก็ใช้เรา เชื่อ และพึ่งพิงเรา   ถ้าเราเป็นคนดีมีธรรมะ  พระพุทธเจ้าท่านมีอะไร  ทำไมคนถึงไปกราบไหว้บูชา  ฉันใดก็ฉันนั้น 
ไม่ปรับเปลี่ยนตัวเองก็จะกลายเป็นเต่าล้านปี
ตอนมีปฏิวัติรัฐประหารเราก็ช่วยรักษาความสงบเรียบร้อย พอต่อต้านลัทธิคอมมิวนิสต์  เราก็ทำเรื่องความมั่นคง  แต่เมื่อทำความมั่นคงเสร็จเรียบร้อยแล้ว  เรายังไม่เปลี่ยนรูปแบบ  ยังจะทำสิ่งเหล่านี้อยู่ ก็กลายเป็นกดขี่ประชาชน ทั้งๆ ที่ไม่ได้คิดที่จะกดขี่    ลักษณะของการไม่เปลี่ยนบทบาททำให้ประชาชนเกิดความรู้สึกว่าเราเป็นเต่าล้านปี ทั้งๆ ที่เราไม่ได้มีเจตนาจะเป็นอย่างนั้น  แต่ลักษณะขององค์กรเราเป็นอย่างนั้น  เราต้องเปลี่ยน แต่อุดมการณ์ไม่ต้องเปลี่ยน เรายังรับใช้ประชาชนอยู่   แล้วทำไมประชาชนจะไม่ยอมให้รับใช้  แต่ถ้าเรายังทำตัวเป็นนายอยู่ ส่งโครงการไปให้  ถ้าไม่ได้ 10  เปอร์เซ็นต์ไม่ให้  ตามน้ำต้อง 30  อย่างนี้ก็หมดท่า
ผู้ว่าฯ ต้องอยู่กับประชาชน
ที่สำคัญที่สุดคือผู้ว่าราชการจังหวัดต้องอยู่ใกล้ชิดประชาชน  อย่าให้เป็นอย่างที่นักการเมืองชอบพูดว่าข้าราชการวันสองวันก็ย้ายไป  ไม่อยู่นาน และมองไม่เห็นประชาชน 
แต่ผมเชื่อว่าผู้ว่าราชการจังหวัด 100  เปอร์เซ็นต์เขาอยากทำงาน  แต่เขาไม่อยากพูด ลองเปิดโอกาสให้เขาพูดก็จะได้รู้ เขาจะสะท้อนอะไรออกมา  ยอมรับว่าบางคนก็พูดแรง แต่ผมเชื่อว่าไม่มีใครที่พูดแล้วจะเป็นการทำลายกระทรวงมหาดไทย  เราต้องฟังเขาบ้าง 
ผู้ว่าฯ และกระทรวงมหาดไทยในอนาคต
มท. ต้องเปลี่ยนจากการควบคุมเป็นช่วยเหลือท้องถิ่นแทน
ในเรื่องการกำกับดูแลท้องถิ่น เรื่องการกระจายอำนาจ   ผมว่าอย่าไปยุ่งอะไรกับเขา อย่าไปหลงอำนาจ   ความสัมพันธ์ระหว่างผู้ว่าราชการจังหวัดกับท้องถิ่นอยู่ในระดับเดียวกันแล้ว  ดังนั้นต้องช่วยเหลือซึ่งกันและกัน ไม่ใช่การควบคุม  ทุกวันนี้กระทรวงมหาดไทยยังจะไปคุมเขาอยู่ ไม่ถูก ต้องเปลี่ยนเป็นช่วยเหลือแทน ไม่ใช่ช่วยเหลือท้องถิ่นแต่ช่วยเหลือประชาชน ดูว่าประชาชนขาดอะไร อย่าคิดไปควบคุมเด็ดขาด   ให้ท้องถิ่นช่วยประชาชนให้ได้
เราต้องช่วยเหลือท้องถิ่นทุกอย่าง  ทั้งในเรื่องการพัฒนาคน เทคนิคการทำงาน วิชาการ ทรัพยากร  ทุกวันนี้แม้กระทั่งรัฐบาลหรือผู้ที่เกี่ยวข้องชอบโจมตีท้องถิ่นว่าไม่มีความรู้ ขาดประสบการณ์  ก็จะไปมีประสบการณ์ได้อย่างไร  เพิ่งเป็นได้เมื่อไม่นานมานี้   
กระทรวงมหาดไทยอุ้มชูเขามาหรือเปล่า หรือกำลังทำให้เขาแย่ลง ตรงนี้ต่างหาก ผมเห็นข้าราชการกระทรวงมหาดไทยหลายคนที่เป็นผู้ใหญ่รวมทั้งรัฐบาลที่รับผิดชอบเรื่องนี้ ชอบไปดูถูกการปกครองท้องถิ่น แสดงว่าไม่เข้าใจ
มท. ต้องจับตาและเข้าใจสภาพปัญหาของสังคมไทย
เรื่องของยาบ้า  เรื่องของม็อบ  เป็นกระแสทั้งนั้น พอหมดยาบ้าเดี๋ยวก็มีโรคเอดส์ พอหมดโรคเอดส์เดี๋ยวก็มีเรื่องของเด็กวัยรุ่น  เป็นกระแสซึ่งเกิดขึ้นตามกระแสโลกาภิวัตน์   ถ้าทำตามกระแส ไม่มีทางแก้ปัญหาได้ถูกต้อง 
สาเหตุที่มีอยู่ในสังคมเป็นเรื่องของปัญหาเศรษฐกิจสังคม มันมีอยู่แล้ว กระทรวงมหาดไทยต้องเข้าใจสภาพปัญหาของสังคมไทยว่าเกิดจากอะไร  เอาตรงนี้มาดู ก็จะแก้ไขปัญหาได้  
ต้องมองผู้ว่าฯ  ว่าเป็นผู้แทนรัฐบาล ไม่ใช่ผู้แทน มท.

ในส่วนของผู้ว่าราชการจังหวัดกับปัญหาสังคม ผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นตัวแทนรัฐบาลหรือเปล่า ขึ้นอยู่กับคนที่เป็นผู้กำหนดนโยบายอยู่ในรัฐบาลว่ามองผู้ว่าราชการจังหวัดอย่างไร หรือว่ากระทรวงมหาดไทยมองผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นข้าราชการระดับ 10  ของกระทรวงมหาดไทย  ถึงได้อับจนอยู่ถึงทุกวันนี้   
ผู้ว่าราชการจังหวัดไม่ใช่ตัวแทนของกระทรวงมหาดไทย เพียงแต่มาสังกัดกินเงินเดือนอยู่กับมหาดไทย แต่เขาเป็นตัวแทนของรัฐบาล เป็นตัวแทนของส่วนกลางทั้งหมด แต่ทุกวันนี้กระทรวงมหาดไทยกำลังทำให้ผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นตัวแทนของกระทรวงมหาดไทย นี่คือสิ่งที่มันพังอยู่ทุกวันนี้ เป็นมาตลอด  และยิ่งเห็นสภาพตอนนี้ยิ่งแย่ลงไปอีก เมื่อกระทรวงมหาดไทยเชิญผู้ว่าฯ มาประชุม เห็นผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นเหมือนข้าราชการระดับ 10    สังกัดสำนักงานปลัดกระทรวงมหาดไทย 
ต้องสร้างองค์กรที่เข้มแข็งเป็นหลักให้ผู้ว่าฯ  พึ่งพิง
เรื่องขององค์กร บุคลากร หรือวิธีการ ผมว่าทุกอย่างสำคัญหมด ต้องพิจารณาว่าเราสร้างให้ผู้ว่าฯ  ถึงขนาดมาตรฐานนั้นหรือเปล่า    มีหลักมีกฎที่จะให้เขายึดหรือเปล่า   
สมมติผู้ว่าราชการจังหวัดได้รับอนุมัติไปดูงานต่างประเทศอย่างถูกต้อง แล้วบังเอิญน้ำท่วมขึ้นมา  ผู้ว่าฯ ไม่อยู่  พอถึงเวลา  ก็บอกว่าผู้ว่าฯ คนนี้แย่  ผมว่าไม่ใช่   
เราจะมีองค์กรอะไรช่วยผู้ว่าฯ ได้บ้าง เราไม่มีองค์กรกลางแบบคณะกรรมการเลือกตั้ง    ถ้ากระทรวงมหาดไทยจะทำหน้าที่นี้ ก็ไม่มีทางที่จะเป็นหลักให้กับผู้ว่าราชการจังหวัดในฐานะที่ผู้ว่าฯ เป็นตัวแทนของรัฐบาล   เพราะจะไม่สามารถสู้กระแสกับนักการเมืองซึ่งมาจากทุกทางได้ 
เราต้องสร้างองค์กรอะไรขึ้นมาให้เป็นหลัก  ที่พอเกิดเรื่องขึ้นมา  องค์กรนี้สามารถตรวจสอบและพึ่งพิงได้  และเมื่อพูดออกไปแล้วประชาชนเชื่อถือ อย่างเช่น กกต. ถูกตีแทบตายแต่เขามีหลัก หรือศาลรัฐธรรมนูญ 10 คน บางคนเป็นคนของพรรคการเมือง แต่ว่าพอมีมติออกมาคนก็ยังเชื่อถือ
ผู้ว่าฯ  ทำตามนโยบาย แต่ถูกด่าคนเดียว
แต่ของเรา เวลาพูดรัฐมนตรีก็พูดคนเดียว รัฐมนตรีเป็นนักการเมืองไม่ใช่ผู้ว่าราชการจังหวัด ผมยังดีใจที่ผู้ว่าราชการจังหวัดเป็นคนมีวินัยเชื่อฟังกระทรวงมหาดไทย    เพราะสร้างวินัยมาตั้งแต่สมัยโบราณ   ผู้ว่าฯ ไม่เคยคิดที่จะทำอะไรให้ออกไปนอกคอก  เขาเชื่อในสิ่งนี้   เพราะฉะนั้นเวลามีนโยบายออกจากรัฐบาลหรือจากกระทรวง ทั้งๆ ที่รู้ว่าเรื่องนั้นอาจไม่ถูกต้องเขาก็ปฏิบัติให้  แต่เวลาที่เกิดเรื่องขึ้นไม่มีใครช่วย   กลับด่าผู้ว่าราชการจังหวัด
ต้องแก้ปัญหานี้  กระทรวงมหาดไทยทำไม่ได้  ควรจะต้องมีองค์กรที่เข้มแข็ง มีความสำคัญมาก เพื่อเป็นหลักให้ผู้ว่าราชการจังหวัดหรือฝ่ายปกครองได้ทำงาน 
ลองไปดูตั้งแต่อดีตถึงปัจจุบัน  ไปดูหนังสือที่ผู้ใหญ่เขียนในการบริหารราชการแผ่นดิน   จะพบว่าเมื่อใดที่ผู้ว่าราชการจังหวัดซึ่งเป็นตัวแทนของรัฐบาลมีความน่าเชื่อถือและมั่นคง  ประเทศชาติจะมั่นคงอย่างยิ่ง  แต่เมื่อใดที่ผู้ว่าราชการจังหวัดกลายเป็นลูกไล่ของทหารบ้าง ลูกไล่ของฝ่ายการเมืองบ้าง  จะเกิดความเสียหาย  
ในอนาคต ผู้ว่าราชการจังหวัดจะโดดเดี่ยวหรือไม่ ขึ้นอยู่กับนโยบายของรัฐบาล  กับการปฏิบัติของกระทรวงมหาดไทย แต่ขณะนี้ยังไม่มีใครมาพูดแทนให้   ถ้าเป็นอยู่อย่างนี้ก็จะทรุดโทรมลงทุกวัน   ดีไม่ดีจะมีการเรียกร้องให้มีการเลือกตั้งผู้ว่าราชการจังหวัดเร็วขึ้นด้วย
เลิกทำงานแบบไฟไหม้ฟาง
ทุกวันนี้ผู้ว่าราชการจังหวัดก็คือข้าราชการระดับ 10   คนหนึ่ง    เราจะไม่เห็นผู้ว่าราชการจังหวัดไปแสดงออกที่ไหน ผมเห็นรัฐบาลเรียกมา  ก็มานั่งอยู่ที่ทำเนียบกับกระทรวงมหาดไทย ฟังนโยบายไปก็สุดแสนจะเอือมระอา  ผู้ว่าราชการจังหวัดเขารู้อยู่แล้ว  หมดสมัยแล้ว   แต่เรายังทำอยู่    
ถ้าไปเอาแบบคนเก่าๆ  และไม่รู้จักเลือก ทำตามสิ่งที่เขาเรียกว่าไฟไหม้ฟาง ก็จะไม่เจอพวกถาวรวัตถุ   ไม่เจอเพชรที่อยู่ในกระทรวงมหาดไทย  จะเจอแต่สิ่งที่ชั่วร้าย   คนดีศรีมหาดไทยมีอยู่ แต่ถ้าเอาคนของพวกนักการเมืองมาทำ   ก็จะเป็นอย่างที่เห็นทุกวันนี้   ดังนั้น เราต้องช่วยกันแก้ไข  แล้วกระทรวงมหาดไทยจะดีขึ้น   แต่อย่าทำคนเดียว  ทำคนเดียวก็ตายเปล่า    เพราะเราไม่มีสถาบันให้เขาพึ่งพิง
กรมผังเมืองควรแยกจาก มท. ไปเป็นอิสระ
ผมว่าเรื่องการพัฒนาเมืองไม่ใช่หน้าที่ของกระทรวงมหาดไทย   เราไม่มีความรู้   กรมผังเมืองควรต้องเป็นอิสระ เป็นกระทรวง อยู่กับมหาดไทยไม่ได้   เพราะเราไม่ให้ความสำคัญกับเขาเลย เอาใครไม่รู้มาเป็นอธิบดี  ที่จริงงานนี้สำคัญมาก เพราะ (1) ต้องเป็นนักวิชาการโดยแท้  (2) ต้องมีประสบการณ์ทางการพัฒนาเมืองหรือเรื่องของการวางผัง เรียกว่าเป็นวิชาการที่เป็นสหวิชาการ วิชาการผังเมืองเดี๋ยวนี้รัฐศาสตร์ก็เรียน   สถาปัตย์ก็เรียน วิศวะก็เรียน เขาเรียกว่าสหวิชาการ ผสมผสานกัน 
เราเรียนรัฐศาสตร์เรารู้ว่าเจตนาของประชาชนต้องการอะไร เรื่องนี้ไม่มีใครตอบได้ดีกว่าเรา   ซึ่งถือเป็นส่วนหนึ่งของการทำผังเมือง  เพราะผังเมืองจะดีไม่ดีไม่ได้ขึ้นอยู่กับว่าทำดีหรือไม่ดี แต่ขึ้นอยู่กับว่าทำให้ประชาชนยอมรับในสิ่งที่เราต้องการได้หรือเปล่า  เพราะฉะนั้นวิชารัฐศาสตร์จะเกี่ยวกับเรื่องผังเมืองโดยเฉพาะคือเรื่อง Public Opinion   ส่วนจะขีดเส้นลงเส้น  ให้ฝ่ายสถาปัตย์ วิศวะเขาช่วยทำให้ 
หลักในการครองชีวิตและทำงาน  
สมถะไม่โกง ช่วยหยุดวัฏจักรคอร์รับชั่นได้
ถ้าเราสมถะ เข้าใจลักษณะคนในสังคมไทย ไม่ไปเที่ยวโอ่อ่า ไม่ไปฟู่ฟ่า ไม่ตามกระแส ก็อยู่ได้สบายไม่มีปัญหา  
ถ้าไม่คอร์รับชั่นคดโกง บ้านเมืองเราจะสูงขึ้นมาอีกหลายเท่าทวีคูณ  คนที่ทำให้เราโกงก็คือคนมีอำนาจ  ต้องโทษพวกนักการเมือง  แต่นักการเมืองก็เป็นเพียงส่วนหนึ่ง นักธุรกิจก็โกง จึงทำให้เกิดปัญหาเป็นวัฏจักรอุบาทว์   แต่ถ้าเราหยุดสักคนหนึ่ง สิ่งต่างๆ ก็จะเบาลง  เพราะจะทำให้หยุดกันเป็นทอดๆ  ซึ่งในที่สุดวัฏจักรนี้ก็จะหยุดลงไปได้  เพราะฉะนั้นอย่าไปโทษใครคนใดคนหนึ่ง  เราต้องทำดู
เมื่อประสบวิกฤต ยึดมั่นอุดมการณ์และความถูกต้อง
ผมยึดในสิ่งที่ถูกก็อยู่ได้   ผมยึดมั่นในสิ่งที่ถูกต้องและอุดมการณ์ที่มี   ก็ทำตามอุดมการณ์ไปอย่างนั้น อย่าขายอุดมการณ์  อย่าขายตัวเพื่อเห็นแก่สินจ้างรางวัล แต่ว่าอาจจะเจ็บปวด ก็มอบให้แก่บ้านเมืองไป  ให้สังคมไป ไม่เห็นเสียหาย
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นายไพฑูรย์   บุญวัฒน์	








* ข้อมูลจากการสัมภาษณ์ นายไพฑูรย์  บุญวัฒน์  โดย นายสงวน  ธีระกุล   และนายปิ่นสกุล มุสิกาวัน  เมื่อวันที่   13  กันยายน  2543  ณ  สำนักงานผู้ตรวจราชการกระทรวงมหาดไทย  





